

| | | | |
|----------------------|-----|-----|-----------|
| Toda capital. | 5 | id. | trimestre |
| fuera de la capital. | 18 | id. | semestre |
| ultramar en oro. | 25 | id. | id. |
| en un año en oro. | 750 | id. | trimestre |
| Extranjero. | | | |

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.—Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 29 de Abril de 1890.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.076

Las Elecciones en Puigcerdá.

A las doce cuarenta y cinco de la tarde de ayer, recibimos de nuestro Corresponsal en Ripoll el siguiente telegrama:

Ripoll 28 á las 10.15 horas de la mañana.—Ruiz Blanch.—Gerona. El resultado de las elecciones de un Diputado á Cortes por el distrito de Puigcerdá ha sido, obtener el SEÑOR CONDE DEL VALLE DE MARLÉS, de oposición, QUINIENTOS CINCUENTA Y CINCO VOTOS y el SEÑOR FABRA Y LEDESMA, ministerial, DOSCIENTOS TREINTA Y TRES.—El Corresponsal.

Como se vé, el resultado obtenido por el señor Conde ha correspondido á los augurios de nuestros amigos y á las noticias que éstos nos suministraban; pero nunca podíamos sospechar que la derrota del hijo de D. Juan fuera tan completa ni tan valioso el apoyo del país al Candidato que representa, para todos nosotros, la tendencia contraria á todo género de caciquismo.

Está el distrito de Puigcerdá de enhorabuena y nosotros se la damos con toda la efusión de nuestra alma, porque la diferencia de TRECIENTOS VENTIDOS votos obtenida por el señor Conde del Valle de Marlés á su favor, encierra una elocuencia tan convincente, que á nadie ocultarse puede lo que quiere el país, lo que anhela la provincia, lo que pretendemos cuantos, con ánimo patriótico y desinteresado absoluto, levantamos tres años y meses hace la bandera en cuyo centro se lee el sagrado lema de ¡Guerra al caciquismo!

No pretendemos la más mínima participación en la victoria, pero si no queremos se nos escatime un adarme de la alegría que experimentamos, si quiera solo fundemos nuestro deseo en haber sido los primeros en levantar la voz en són de protesta contra los caciques. No nos ensañemos con el señor Fabra y Ledesma cuya derrota lo tiene sumido en la más grande de las decepciones, pero si nos congratulamos del revolcón que sus patrocinadores han llevado; no nos gusta solazarnos en el mal ajeno, pero no renunciamos á librar el sabroso néctar de la más pura de las satisfacciones.

La derrota del hijo de D. Juan lleva consigo la influencia moral y natural de lo que significa esa actitud decidida de todos los hombres de buena voluntad; implica la lucha de la libertad contra la imposición, de la independencia contra la tiranía y todo, el que ame al país y mire por sus intereses y pretenda su dignidad, no verá en el Conde del Valle de Marlés al hombre victorioso, sino la victoria del cuerpo electoral independiente del distrito de Puigcerdá volviendo por sus destinos, de los intereses de la provincia pulverizando á sus opresores.

En esta serie de derrotas que llevan ya recibidas los hombres que, sin mérito alguno, se valían de la influencia oficial para ahogar todas las iniciativas y amordazar todas las aspiraciones honradas, verán la mano de la Providencia, el castigo á su soberbia, el sepulcro de sus indignidades y el estigma del pueblo á su historia triste de fatales procedimientos.

Ellos podrán vestir luto y vivir presa de su conciencia y de sus remordimientos; pero cuántos trabajamos para hundirlos en el fondo del general anatema, estamos contentísimos esperando otra ocasión para ver como se acaba de una vez con ese baldón de una

provincia que despierta del letargo y sacude su yugo.

POR QUÉ SE IMPONE EL SOCIALISMO.

I.

Tened piedad del pobre proletario. (El padre Lacordaire.)

Las últimas elecciones verificadas en Alemania, manifiestan de un modo indudable que si bien el fuego y el hierro dominaron á las masas de hombres nacidos en Francia que Napoleón III dispuso atravesasen el reino de Prusia exclamando, «Firmaré la paz en Hoenisberg», suponiendo que no entraría en negociaciones de paz hasta haber atravesado completamente el territorio alemán, no por esto lograron ni él ni Bismarck extinguir las aspiraciones del proletariado ó de la clase obrera á emanciparse de la burguesía ó clases poderosas que la dominan.

Hay un adagio que dice: «La necesidad es madre de la industria»; por esto cuando un indigente que tiene fuerza é inteligencia, pero que carece de medios para alimentarse, vaga de una población á otra en busca de trabajo, y al hacerlo viajando á pié y siendo objeto de la inspección de la gendarmería ó guardia civil, vé pasar cómodos carruajes que conducen burgueses que si le miran es con más temor que compasión mientras él padece de cansancio y sed, sin tener los cinco céntimos indispensables para comprar aguardiente y un vaso de agua limpia cuando encuentra una cantina.

Pero además de lo antedicho, vé también á derecha é izquierda de los caminos, extensos yermos que tan solo producen yerba por falta de brazos que los cultiven, y piensa: «Lo que falta á esa tierra yo lo tengo, pero sería inútil decir al *burgués* que la posee porque Carlomagno ó Ludovico Pio la cedieron á sus antepasados en los siglos séptimo ú octavo, alérgame en tu casa y permíteme que cultive esas tierras por que me muero de hambre;» pues el *burgués* está acostumbrado á criar ganado, aunque cuasi no le produzca nada, y no quisiera dar oídos á las proposiciones de aquel transeunte, como no fuese para explotarle haciéndole trabajar mientras él vive en lamentable holganza.

Si los gobernantes fuesen más previsores de lo que hasta ahora han dado pruebas de ser, podrían disponer de Bancos hipotecarios regionales que, mediante la emisión de billetes pagaderos al portador, procediesen á facilitar fondos á todo individuo que intentase la construcción de alguna casa de labranza en los territorios yermos de las inmediaciones de las carreteras generales, con condiciones semejantes á las que constan en las leyes de minas ó sea declarándolas de utilidad pública é indemnizando previamente á sus dueños segun el valor que hayan manifestado tener en los amillaramientos, no solamente el territorio indispensable para construir las viviendas, si nó también todo el yermo en que sea factible la transformación de terreno inculto en campo de labranza.

Si en Cataluña, para atender á la subsistencia de una familia de agricultores, basta una superficie en que puedan sembrarse diez sacos de trigo destinando la mitad para la cosecha de los años pares y la otra mitad para la de los años impares, porque con la alternación de cosechas, la cria de dos vacas, dos cerdas y dos docenas de gallinas pueden acudir á todas sus necesidades, aunque para indemnizar á los accionistas de dichos Bancos hipoteca-

rios regionales que les hubiesen facilitado el capital indispensable para la construcción de los edificios y la compra perpétua, ó solamente á censo ó enfiteusis del yermo destinado á ser transformado en campo de labranza hubiese de pagar un siete y medio por ciento de pensión del capital tomado á préstamo, en cuyo caso quedaría amortizada la deuda á los cincuenta años de haberse verificado dicha operación, por que acumulando los intereses resulta un beneficio tan equitativo para los accionistas de los Bancos, como de los obreros transformados en propietarios ó, cuando ménos, en colonos que disfrutan de la gran ventaja de poder vivir mejor y más independientemente rodeados de sus padres, de sus consortes é hijos.—*Joaquín Barnó.*

LOS ORIENTALES Y EL OPIO.

Un médico francés que ha tenido ocasión de estudiar sobre el terreno los efectos de este vicio tan común entre los orientales, dirige al periódico parisien *Le Temps* una correspondencia muy curiosa y muy instructiva dando cuenta, no solo de los efectos que causa el uso de esta planta, sino también de las intalaciones especiales ó «fumaderos» de opio que existen en el extremo Oriente.

Estos establecimientos presentan generalmente la misma disposición.

Alrededor de una gran sala llena de jugadores, hay convenientemente dispuestas pequeñas habitaciones limitadas por tabiques de bambú.

El fumador que desea estar solo en uno de estos departamentos, se acuesta sobre una esterilla de junco y apoya su cabeza en una almohada cilíndrica, que tiene una concavidad á propósito para embutir en ella la nuca.

Cerca de él se hallan colocados todos los útiles necesarios para aspirar la soporífera planta: la pipa, el limpia pipas y una pequeña lámpara de cobre.

El opio empleado por los fumadores es un extracto líquido, de consistencia parecida á la del almibar, obtenido por medio de la filtración de los aceites esenciales de la adormidera, la cual se cultiva en grande escala en las Indias y en China.

La gente rica lleva su refinamiento hasta tener criados especiales que les enciendan la pipa y se la pongan en los labios.

Por regla general, estos servidores pertenecen al género femenino; pero no hay que hacer suposiciones maliciosas, porque los efectos afrodisiacos del opio no permiten ciertas expansiones, y el verdadero fumador permanece, por regla general, insensible á las tentaciones del enemigo del alma.

En Saigón cada fumadero de opio tiene buen número de mujeres destinadas á este servicio, que no cobran más sueldo que las propinas que les dan los parroquianos; pero ellas, que son también fumadoras, luego que aquellos se adormecen, fuman algunas pipas á su cuenta y luego les ponen las del Gran Capitan.

El fumador de opio es el más incorregible de todos los aficionados. El bebedor alcoholizado, llega á contentarse alguna vez; pero el fumador de opio sabe que va derecho á la muerte, y se arroja en sus brazos con verdadera voluptuosidad.

Los sueños, ó mejor dicho, las alucinaciones que inspira el opio no tienen nada de sensuales ni de groseras, como muchos suponen.

En realidad el opio no actúa en ningún sentido; únicamente excita las facultades intelectuales.

El humo del opio es un poderoso estimulante del pensamiento. Bajo su acción excitante, la energía cerebral crece con-

siderablemente, el poder de la imaginación se centuplica y las ideas se suceden vivas, rápidas, con brillo y lucidez admirables.

El fumador queda tendido sobre su lecho inmóvil, con los ojos fijos, la boca entreabierta, la faz pálida y contraída con una contemplativa ardiente.

Ni ve, ni oye, ni siente; se le toca y no se mueve; se pronuncia su nombre al oído, y como si se hablase á un cadáver; una luz cerca de sus pupilas no las contrae ni le obliga á cerrar los párpados.

En tal estado, el fumador siente un bienestar inexplicable, que condensa al despertar en esta frase:

—¡Los placeres del Paraíso están contenidos en humo del opio!

Desgraciadamente para aquella raza indolente y perezosa, estos goces espirituales son terriblemente peligrosos.

El cuerpo y el espíritu se aniquilan con el uso continuado del opio, que constituye casi un suicidio; pero á pesar de esto, los ingleses fomentan el consumo de este producto en los pueblos indochinos.

Los vinos de Argelia.

Apesar de lo lejano que se halla aun la próxima cosecha de vinos, se han efectuado ya operaciones en este caldo por varios propietarios de Argelia, á entregar cuando el vino nuevo esté elaborado.

Los precios á que han tenido lugar estas ventas varían de 8 á 12 el franco hectólitro puesto en los lagares, y los compradores son varios comerciantes de la vecina república.

Con este motivo, creemos oportuno dar á continuación algunos datos acerca de la importancia que tiene en la actualidad la producción de vinos en aquella colonia francesa.

La plantaciones practicadas por los europeos durante el período de 1885 á 87 y las adquisiciones hechas por éstos á los indígenas, ascienden á 32.938 hectáreas, resultando que los viñedos cultivados por los europeos, que 1884 eran en una extensión de 56.006 hectáreas, ascendían en 1887 á 87.795. En cambio, las que poseían los indígenas descendieron de un modo considerable por razón de las ventas realizadas á aquéllos, calculadas de 5.206 ó 4.057 hectáreas.

Para comprender el visible progreso é importancia del cultivo de la vid en Argelia desde 1872 á 1888, así por lo que se refiere al terreno plantado de viña como á la recolección obtenida, diremos que en 1872 de 16.688 hectáreas se recolectaron doscientos veinte y siete mil ochocientos cuarenta hectólitros; que en 1880, en 32.734 hectáreas se recolectaron 432.580 hectólitros, y que en 1888, 125.481 hectáreas dieron 2.761.178 hectólitros.

En el período de 16 años los viñedos del país que ocupaban 16.688 hectáreas de superficie con un producto de 227.840 hectólitros, hánse elevado á la cifra de 125.481 hectáreas y 2.761.178 hectólitros, que calculados cada uno al precio de 15 francos, dan un rendimiento anual de 41 y medio millones de francos. Si á tan importante cifra se agrega la que importa el valor de los alcoholes, y el que representa la cuantiosa cantidad de uva que de Argelia se remite á Francia, resulta un valor en junto de 50 millones de francos aproximadamente.

Las plantaciones y aumento de la producción en las tres provincias argelinas se diferencian escasamente, principalmente entre las de Argel y Orán, pues en 1877 Argel recolectaba 103.738 hectólitros; 108.627 Orán y 52.802 Constantina, y en 1888, 1.215.746; 955.101 y 580.331 hectólitros respectivamente.

Noticias de Ultramar.

Leemos en los periódicos de la Habana, que una partida de bandidos se presentó en el potrero *Dolores*, sito en Artemisa, exigiendo á uno de sus vecinos la cantidad de 300 pesos, que no fué entregada por no tenerla ofreciendo darla al día siguiente.

Con estas noticias, la Guardia civil, el día señalado para la entrega del dinero, se apostó en la casa donde debía ser entregado, y despues de trascurrido algun tiempo se presentaron los bandoleros, que no quisieron entrar en la casa como les instó el dueño.

Un *jalto á la Guardia civil* les hizo tomar las armas y disparar contra aquélla, trabándose un tiroteo que duró algun tiempo, y de resultas del cual salió herido uno de los criminales llamado Ventura Araujo; los demás diéronse á la fuga.

—En Cayo San Agustín, término municipal de Yaguajay, ha sido encontrado asesinado un individuo llamado D. Cándido Rodríguez.

Constituido el Juzgado de Caibarien en dicho punto, y practicadas todas las primeras diligencias del sumario, se dispuso la detención de un tal D. Julian China, á quien se cree autor del crimen, y el cual no ha sido detenido á pesar de las pesquisas llevadas á cabo para lograr su captura.

—Los periódicos de Cuba declaran que Oteiza tiene en su poder 20.000 pesos oro de la última remesa que le han hecho sus cómplices de la Habana.

Ya vé el lector que las noticias de allá son tan agradables como las de aquí.

Noticias locales y generales

En la Junta general celebrada anteayer tarde por la Asociación literaria de esta capital, fueron nombrados para jurados don Victor Balaguer, D. Francisco Mateu, el Rdo. D. Pablo Ayala, D. Francisco de P. Massa y D. Ernesto Vivas, siéndolo como suplentes D. Enrique Negre y D. Carlos Crehuet.

De la Junta directiva se renovaron los cargos de tesorero, bibliotecario y vicesecretario, resultando respectivamente elegidos D. Joaquín Mas, D. José María Perez y D. José Rivera, habiéndose señalado el próximo jueves, á las tres de la tarde, para la toma de posesión.

—Dos son las *Correspondencias de Barcelona* que se publican en dicha ciudad, la una diaria y la otra semanal; la una de anuncios y noticias como fundada por el señor Santana, y la otra sostenedora de los principios del señor Ruiz Zorrilla.

—Noticias de Marruecos aseguran, que continúan sublevadas las kábilas de Beni-mara y Benihasen.

La primera penetró por una brecha abierta en las murallas de la ciudad de Wazan á las altas horas de la noche, y despues de saquear las casas, asesinó á los que no pudieron escapar de la furia de aquellos salvajes, que atropellaron á las mujeres é incendiaron varias casas.

Los Benihasen han dado muerte al jefe de la tribu, y en completo estado de rebelion merodean por aquellos contornos asaltando á los caminantes.

—Rogamos á los buenos y cariñosos amigos que nos favorecen remitiendo trabajos, que cuando alguno forme parte de una serie, remitan los sucesivos sin dejar transcurrir muchos dias, pues del contrario resulta que pierden en parte la oportunidad y se pierde, en parte tambien, el trabajo y aveces el objeto que se proponen los autores.

—Acaba de formarse en Weston una compañía dedicada á la venta de animales salvajes; de la lista de precios, sacamos los siguientes: un león ó un tigre, 2.000 pesetas; una pantera manchada, 900; un leopardo, 500; una pantera negra, 4.000; la hiena, 700; un oso blanco, 2.500; un rinoceronte, 12.000; un elefante de Africa, ca, 1.500; de la India 7.500; un orangutan, 5.000; el catálogo, que contiene más de 300 especies, es una verdadera obra de arte.

—Ayer mañana se le administraron á la virtuosa madre del conocido médico señor Figueras los últimos sacramentos, por espontánea petición de la enferma, la cual continúa en el mismo estado que estos pasados dias.

—Antes de anoche, unos cafres, que otro nombre no merecen, arrancaron la losa que cubre un pozo que existe á la misma puerta del Teatro. Gracias á haberse descubierta la fechoría á tiempo, pudo evitarse alguna desgracia al salir la jente de la función.

El asunto ha pasado al Juzgado, pues parece que se tienen sospechas de quienes pueden haber sido los autores de un hecho que pudo ser origen de lágrimas.

—Segun noticias, los aguaceros mezclados con piedra que sobre esta ciudad cayó el pasado sábado, fueron pedrisco y aguacero separadamente en algunas zonas como las del Ampurdán, parte de la montaña de la parte de Amer y demás, causando á la pobre y esquilmada agricultura daños de consideracion.

—En Boston se publica un periódico titulado *Ella*, en el cual solo se insertan noticias y anuncios relativos al bello sexo, sin que ni una palabra se escriba en él que pueda recordar que existe en el globo el sexo feo.

—Los anuncios de cuarta plana están dedicados esclusivamente á las empresas industriales y comerciales que guardan relacion directa con la mujer.

La redaccion, la direccion, la administracion y el personal tipográfico está compuesto de mujeres. El *Ella* disfruta de bastante popularidad, pues cuenta con más de 15.000 suscritores.

—*El esclavo de su culpa y Serafina la devota*, son las producciones últimamente representadas en nuestro coliseo por la compañía que tan acertadamente dirige el señor Simó. La segunda de las citadas obras, original del insigne dramaturgo francés Victoriano Sardou y traducida al español por el aplaudido autor de *Consuelo*, D. Enrique Gaspar, se puso en escena antes de anoche por primera vez en Gerona ante numerosa concurrencia, ya que no habia una sola localidad vacía.

Las importantes polémicas que originaron y sostuvieron los periódicos de Barcelona cuando la compañía del señor Palencia les dió á conocer el drama de Sardou, en Abril del 88 si mal no recordamos, nos excusa el que hoy no entremos en detalles sobre el mismo.

La ejecución de *Serafina la devota* fué bastante acertada. Merece nuestros plácemes el servicio escénico, presentado con gran esmero por los señores Presas y Mirambell.

La función del domingo dió fin con la zarzuela de los señores Jaksón y Nieto, *Los baturreos*, en la que se distinguieron notablemente los señores Soler, Serrano y la señora García. El público aplaudió los chistes de esta obrita é hizo repetir los números más salientes de la misma.

Salíamos del Principal á la una y media, hora sumamente intempestiva para la mayoría de los espectadores que al día siguiente se vén obligados á madrugar para atender á sus habituales quehaceres. Si el señor Simó comprende sus intereses, debe procurar que los espectáculos terminen á media noche.

Para hoy está anunciado el drama *Lo sublime en lo vulgar*, *Las tres jaquecas* para el jueves, la segunda representación de *Militares y Paisanos* para el sábado, y para el domingo *Camino de presidio*.

—Conforme anunciamos, anteayer á las diez de la mañana se reunieron en el salón del Recreo los operarios canteros de esta ciudad, acordando pedir se les rebaje á ocho las horas de trabajo y, en caso de que no se les conceda, seguir el camino de los huelguistas del resto de España.

—La magnífica obra del insigne Pitarra titulada *Las francesillas*, hizo pasar un delicioso rato á la regular concurrencia que anteanoche asistió al Teatrito del *Nuevo Orfeón Gerundense*. La apreciable familia Molgosa y los aficionados que en la misma tomaron parte, fueron, como siempre, sumamente aplaudidos.

Con el juguete *Un bateig á cops de puns*,

demostró el señor Molgosa que además de buen actor, sabe escribir con ingenio y agradable vis cómica.

—En los salones de *El Recreo* debieron reunirse anoche los taponeros de esta ciudad, para acordar adherirse á las huelgas generales de 1.º de Mayo.

—El Tribunal Supremo ha fallado los recursos de casacion interpuestos por la acusacion popular y otras partes en la causa de la calle de Fuencarral, confirmando la sentencia de la Audiencia de Madrid, en la que se declara no haber infraccion á la ley ni quebrantamiento de forma.

Higinia Balaguer ha sido condenada á la pena capital. Dolores Avila sufrirá 18 años de reclusion temporal. Los restantes procesados han quedado absueltos.

La accion popular abonará las costas producidas por Millán Astray, Varela y Maria Avila. Se declaran de oficio las causadas por Higinia Balaguer.

—Hace unos dias por la tarde, un carretero que iba de Rosas á Figueras guiando un carro cargado de forrage, se durmió sobre el cargamento con tal mala suerte, que cayendo por la delantera fué á parar de cabeza debajo del carro, una de cuyas ruedas le fracturó una pierna.

—Algunos mal intencionados de esos que se complacen en alarmar á los incautos, hacen circular la voz entre las familias trabajadoras, que el primero de Mayo, todo aquel que acuda al trabajo, será muerto. La version no la hubiéramos creído, á no haber sido á nosotros á quien ayer mañana se la dió la madre de un operario de nuestra Imprenta que vino á enterarse de la probabilidad de lo que *decian las gentes*.

La pobre se separó de nosotros casi persuadida de que el primero será uno de tantos dias del año, y que nada ha de suceder á nadie porque trabaje ó porque huelgue.

—Ampliando los datos que tenemos dados referentes á la inauguracion del Santuario de Nuestra Señora de la Salud, en Terradas, debemos añadir que dicho solemne acto se verificará el tres de Junio venidero, tomando parte en los festejos á la excelsa Madre de Dios, varios y afamados oradores sagrados.

Segun un colega figuerense, serán muchos los vecinos que de aquella ciudad y pueblos comarcanos acudirán al nuevo templo en justo homenaje de amor á la veneranda imagen, á quien se dedican las obras todas que tocan ya á su fin.

—Aunque no hemos recibido el programa de los festejos acordados para las fiestas de Santa Cruz en Figueras, sabemos que además de las solemnes funciones religiosas, tendrán lugar funciones teatrales, acrobáticas, corridas de toros, bailes públicos y de sociedad, conciertos, veladas literario-musicales, fuegos artificiales etc. etc.

Si el tiempo lo permite, sabemos tambien que de esta ciudad será mucha la gente que está dispuesta á ir á la capital del Alto Ampurdán.

—Pasa ya de castaño oscuro lo que ocurre con el contratista de la conduccion del correo de Ripoll á Puigcerdá. Hé aqui lo que dice *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá:

Es verdaderamente escandaloso lo que actualmente sucede respecto la conduccion del correo de Ripoll á esta. Ya el invierno que acaba de transcurrir, este periódico censuró varias veces el proceder del contratista, quien sin permiso justificado privó durante algun tiempo á Puigcerdá y su comarca de la correspondencia diaria; hoy, á pretexto de que en la carretera han ocurrido algunos desmontes que dificultan el tránsito rodado, lleva el correo con un dia de retraso, irrogándose con ello al público perjuicios de consideracion.

Nos consta que el celoso Administrador Sr. Fernandez, con el buen celo de corregir tal abuso, lo ha puesto en conocimiento del Administrador principal de la provincia, pero por lo visto el célebre *Pere de Dorria* que es el que por desgracia tiene acaparada hace años la conduccion de la correspondencia, goza de mucho prestigio ante aquel funcionario, puesto que hasta la fecha, no han sido corregidos sus desmanes: y no es esto solo, sino que, según indicios, el susodicho *Pere* pasándose de listo, trata de conseguir una modificacion en la contrata, al objeto de que se le autorice para hacer en dos dias, en lugar de uno, la conduccion del correo de Ripoll aqui.

Esperamos que nuestro digno Alcalde, secundado por las demas Autoridades y eminentes personalidades de esta villa, tomará las medidas oportunas para que no obtengan éxito los proyectos del contratista, siquiera sea para evitar el ridiculo de que un

individuo insignificante, juegue á mansalva con los intereses de toda una comarca.

—Los nombres y apellidos de los individuos que componen el Comité local conservador constituido hace unos dias en esta ciudad, son: Presidentes honorarios: Excelentísimos señores D. Antonio Cánovas del Castillo y D. Francisco Silvela. Presidente D. José Català. Vice-presidentes señores Camps (D. Mariano), y Lloret (D. Felipe); Vocales: señores Bonet (D. José), Catalá (D. Manuel), Garriga (D. Agustín), Pascual (D. Antonio), Puig (D. José), Simon (D. Tomás), y Viñals (D. José); Secretarios señores Ciurana (D. Francisco de), y Negre (D. Enrique).

—El miércoles por la tarde, y á la hora en que sale el tren de Francia para Barcelona, hubo un escándalo mayúsculo en la Estación de Figueras, producido por una mujer que estaba empeñada en marcharse contra la voluntad de su marido; á las exhortaciones del Revisor del tren contestó á bofetada limpia, lo que hizo precisa la intervencion de la policia y guardia civil, que á duras penas pudieron lograr que se apeara del coche.

—Se nos dice que las fuerzas del ejército que guarnecen la villa de Olot, han salido con direccion á Granollers, en prevision de lo que pueda ocurrir el primero de Mayo.

—Se ha recibido el título administrativo del Maestro de instruccion pública de Blanes, D. José Alberto Traiter.

—La juventud republicana propagandista federal de esta ciudad, ha quedado constituida en esta forma:

Presidentes honorarios: D. Francisco Pi Margall, D. José M.ª Vallés y Ribot.

Presidente efectivo: D. Conrado Quintá; Vicepresidente, D. Pedro Lloveras; Secretario, D. Francisco Ferrer; Vice-secretario, D. Gabriel Parera; Tesorero, D. Arturo Lanciano; Vocales: D. Miguel Planas, don Narciso Portas, D. Antonio Casas y don Baldomero Casademont.

—Se ha prevenido por la Direccion general del Tesoro público á las Administraciones Subalternas del Giro-mútuo en esta provincia, cesen de admitir imposiciones contra la Administracion de Bailén, provincia de Jaen, por haberse suprimido.

—Apareciendo entre los firmantes de la felicitacion al señor Marqués de Cerralbo de los carlistas de esta ciudad, los nombres de D. Tomás y D. Juan Saliati, nos ruegan estos señores hagamos constar, que esos nombres y apellidos no son los suyos y, por tanto, que no han podido firmar esa felicitacion; para mayor seguridad, desean consignemos que sus apellidos son Saliati y Clará (D. Tomás) y Saliati y Suñer (Don Juan).

Quedan complacidos nuestros amigos.

—Se ha concedido un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud, á D. Enrique de Luna, oficial 4.º de la Intervencion de Hacienda de esta provincia.

—Segun escriben á un periódico Barcelonés desde San Feliu de Guixols, en aquella villa secundarán la huelga de primero de Mayo próximo los obreros de varios oficios, y en especial los taponeros que intentan pedir reduccion de horas de trabajo y aumento de jornal á las mujeres hasta alcanzar los mismos tipos que los hombres, que viene á ser lo mismo que eliminarlas de las fábricas.

Se dice que secundarán tambien la huelga pidiendo disminucion de horas de trabajo, los obreros taponeros de Cassá de la Selva y los de la fábrica de hilados de Anglés.

—Ha sido nombrado Habilitado Cajero de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el Teniente de la misma D. José Tegeiro y Carballido.

—Ayer tarde recibimos dos nuevos telegramas posteriores al que copiamos al frente de esta edicion y varias cartas de distintos pueblos del distrito de Puigcerdá. Los primeros nos confirman el triunfo y las segundas nos dan detalles algunos de ellos bastantes á servir de argumento de sainetes y que prueban el despecho de los caciquillos al verse solos y abandonados del cuerpo electoral.

Ya nos ocuparemos de algunos de ellos

si el tiempo y el espacio de que disponemos lo consienten, porque para nosotros, la derrota del caciquismo sobra y basta.

—Para atender al restablecimiento de su salud, se ha concedido un mes de prórroga á D. Ricardo Gil, electo oficial de la Sección de Recaudación en la Administración de Contribuciones de esta provincia.

—Con el presente número acompañamos un prospecto de la LOTERÍA ALEMANA, de Hamburgo, que publica la importante casa banquera J. Dammann, establecida en dicha ciudad.

El remedio más eficaz para facilitar el desarrollo de los jóvenes y corregir los desórdenes menstruales, son las píldoras *Restauradoras Formiguera*.

NINGUN MÉDICO TITUBEA SOBRE LA PREFERENCIA DE LA «EMULSIÓN SCOTT» Á TODA OTRA IMITACIÓN. (Desconfiar de las imitaciones.)

D. Juan Munar y Bennasar, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca, médico oculista de las Casas Provinciales de Misericordia y Espósitos, profesor de la institución Mallorquina de la Enseñanza, etc., etc.

Certifico: que los satisfactorios resultados obtenidos con el empleo de la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, me han impulsado á prescribirla con preferencia á las demás preparaciones similares en todos los casos que reclaman su uso, lo cual me complazco en consignar.

Palma 17 junio 1885.

JUAN MUNAR BENNASAR.

Recomendamos á nuestros lectores la acreditada y formal *Agencia Almodóbar*, Embajadores 10, Madrid, que se ocupa de la gestión de todos los asuntos jurídicos, administrativos y comerciales que se le encomienden.

AL SEÑOR DIXIT.

Érase una vez un críticón que se equivocó en una de sus diatribas, y al demostrársele que tanto sabía él de crítica como yo de cantar misa, se sulfuró de una manera atroz.

Empezó á vociferar cual un carretero; pero siendo la rabia y el despecho los peores acompañantes, le condujeron á un mal camino.

Tropezó una vez y volvió á dar otro tropezón y otro y otro.

Trás los tropezones, vinieron los tumbos y las volteretas.

Y el pobrete ya no se asemejaba á un críticón; parecía mejor un payaso de esos que entretienen al público con sus *planchas* y *salto mortales*.

Excitó la hilaridad de todo el mundo, como era consiguiente.

Volvió á sulfurarse al ver que los demás de él hacían burla y dió al espectáculo, de que era protagonista, un tinte cómico más acentuado todavía.

Entre tropezones, tumbos y volteretas demostró tener un grrrrran talento.

Tanto, que llegó á dar lecciones de lenguaje al mismito Roque Bárcia.

Yo no sé cuantas y otras atrocidades llegaron á salir de sus labios, los que seguramente no serian purpurinos; sino amoratados por la ira y el despecho.

El infeliz se había vuelto monomaniaco.

Pensaba ser el *gallo* literario de la provincia en que habitaba.

Ya se sabe que todos los remedios de las ciencias son inútiles para curar la monomanía.

No hay más que dejar á los seres, que padecen tal enfermedad, en sus trece y en todo darles la razón.

Y así se hizo con el críticón del cuento.

¿No le parece á V., Sr. Dixit, que el retrato del celeberrimo críticón se parece, como una gota de agua á otra gota, al de V?

V. empezó á criticar mis escritos, y al refutar yo sus críticas, ha ido demostrando todo lo mal que escribe.

Esas son las consecuencias que consigo trae el meterse en cosas que no se entienden.

Que V. no sabe ni una palabra de crítica, es evidente.

Que es V. un ignorante en materias lingüísticas, está perfectamente probado.

Quien no quiera creer, que repase los escritos de V. y verá que es una verdad cuanto digo.

Nada más atrevido que la ignorancia, dice un proverbio.

Y V. es atrevido hasta lo inverosímil.

Este atrevimiento le hace cometer á V. cada barrabasada que dá lástima.

Solo un ignorante en lenguaje, tiene pretensiones de querer enmendar la plana á Roque Bárcia, Fray Gerundio, Perez Escrich y otros literatos célebres.

V. lo ha hecho con aquella frescura tan inmensa que posee.

Sin embargo; lo que no era de esperar de V. es la afirmación que ha hecho en su último escrito.

Con que, Sr. Dixit, ¿un hombre no puede tener rostro?

¡Por Dios que manera de tocar el violon!

Ya lo saben mis lectores: el señor Dixit, si es hombre, como yo creo, no tiene rostro.

Bonita facha deberá ser la suya.

¿Vá V. entendiendo, señor críticón de mis entretelas, á donde le ha llevado su afán de hallarlo todo mal?

Pero V. es de los que no se enmiendan.

Trás de un error, suelta V. una barbaridad y trás de la barbaridad, barrabasadas y atrocidades.

Antes podía V. pasar plaza de *sábido*: pero lo que es hoy...

V. ha ido degenerando á pasos de gigante, hasta el punto de convertirse en una verdadera calamidad literaria.

Créame, señor Dixit, no se vuelva V. á meter en lo que está muy lejós de comprender.

Estudie, señor Dixit, estudie mucho, porque le hace verdadera falta.

Ahora escriba V. todas las diatribas que tenga por conveniente, sin temor de que yo le moleste.

Para conocer á los tontos, basta meterse con ellos una sola vez.

Emilio Serrat Banquells. Camprodón, 26 Abril 1890.

¡Ya no existe!

(A la señorita A. N.)

Si con mi misma sangre yo pudiera devolverte la vida que has perdido; si á cambio de lo mucho que has sufrido me hubiesen dicho que precisa era

Sufrir y mendigar mi vida entera, verme por la miseria carcomido y al infierno, por fin, ser conducido, gustoso, dulce amor, lo consintiera

Con tal, bella Adelaida, que un momento junto al tuyo mi corazón latiese y pudiera aspirar tu dulce aliento.

Si esto solo no más lo permitiese El que rige la tierra y firmamento, ¡contento espiraría si muriese!

Alberto Zalazar. Gerona 25 Abril 1890.

Las huelgas del 1.º de Mayo.

Paris 26.—El ministro del Interior, Mr. Constans, esperará hasta el lunes para dar á conocer las medidas de precaución que han de adoptarse para reprimir, en caso que los hubiese, los excesos de las manifestaciones del 1.º de Mayo. De ser conocidas anteriormente, ó á mejor decir, antes del domingo, fecha de las elecciones municipales, dichas medidas podrían excitar á los elementos socialistas independientes á votar á favor de los boulangieristas.

A pesar de todo, se sabe que la guarnición de París será aumentada con ocho regimientos de caballería y numerosos destacamentos de gendarmería enviados de los departamentos.

El contingente de las tropas, dará la proporción de un soldado por cada tres obreros.

Durante la última noche, el comité organizador de la huelga debía proceder á la fijación de los carteles convocatorios, pero como dichos carteles estaban desprovistos del sello del Estado, el prefecto de policía, M. Lozé, advirtió á la junta general que quedaba prohibida su publicación.

Mañana serán sellados todos los carteles.

Aseguran que unos cuantos agentes de la policía secreta vigilan de día y de noche á los 20 miembros del comité revolucionario central.

Berlin.—Los patronos tratan de organizar la resistencia en las ciudades de Hamburgo, Chemnitz, Halle, Essen, Brunswick, Mogdeburgo y Hanoure. Hé aquí las bases de dicha asociación. Los industriales despedirán á los obreros que abandonen el 1.º de Mayo el trabajo sin autorización; además, se comprometen á no emplear á huelguistas que tratan de mudar de taller; en los talleres en que el número de huelguistas pase de las dos terceras partes, no se procederá á ninguna expulsión; pero despues de la huelga, los patronos cerrarán sus fábricas durante tres semanas.

El trabajo ha cesado ya completamente

en los distritos de Chann y de Guelwiler (Alsacia-Lorena); el número de los huelguistas no baja de 50.000.

Stanley en Paris.

El famoso explorador norteamericano Stanley, ha vuelto á hablar de la famosa selva de Arruwimi, tan grande como Francia y España unidas, y en la cual los expedicionarios pasaron meses sin ver el sol, caminando bajo una bóveda formada por árboles gigantescos de espeso ramaje.

Hay allí riquezas inmensas, especies zoológicas desconocidas, razas humanas extrañas.

Los viajeros tenían que abrirse paso entre las llanas con el acha, y á cada instante los indígenas, emboscados en la espesura, disparaban sobre ellos sus flechas envenenadas. La mitad de los hombres de Stanley perecieron en este inmenso bosque, víctimas los unos de las enfermedades y los otros de las asechanzas de las tribus salvajes.

Los enanos que el explorador encontró en Arruwimi son una raza muy antigua, tal vez la de los pigmeos de que habla Herodoto. Bellicosos como suelen serlo las tribus africanas, son superiores á la mayoría de ellas, por su carácter noble é independiente. Su organización política y social, en que se descubren rastros de la antigua ginecocracia, recuerda la de ciertos pueblos ante-históricos. Los enanos experimentaban menos desconfianza hacia los blancos que hacia los indígenas que acompañaban á Stanley como auxiliares.

Entre estos liliputienses se observan ciertos rasgos de civilización y nociones morales más perfectas que las de las otras tribus negras. Stanley quiso traer algunos ejemplares de esta curiosa raza; pero apenas salian de la región húmeda de los bosques, enfermaban y morían en breve plazo. Su reina, cuya inteligencia llamó la atención de los expedicionarios, mostró vivos deseos de conocer los países habitados por los blancos; pero tuvo que detenerse por esta causa.

La «caza del marfil», es decir, las expediciones que organizan los árabes para arrebatar á los indígenas los colmillos de elefante que reunen, causan más víctimas en Africa y es infinitamente más sangrienta—según Stanley—que las *razzias* que origina la trata de esclavos.

Las caravanas de merodeadores árabes que atacan á las poblaciones del interior para capturar esclavos, procuran derramar poca sangre con el fin de obtener el mayor número posible de prisioneros útiles para su infame comercio. Los que se dedican á la caza del marfil todo lo arrasan, y cada una de sus expediciones va acompañada de sangrientas hecatombes y del incendio de pueblos enteros.

Uno de los descubrimientos geográficos más importantes que ha realizado Stanley ha sido el de la Montaña de Luimi de que habla Homero, y que se había tenido por una creación fantástica del cantor de Aquiles y de Ulises.

Es una inmensa mole granítica, algunos de cuyos picos, cubiertos de nieve, alcanzan la altura de 18.000 piés sobre el nivel del mar. Al pié de esta montaña se encuentra el lago Alberto Edward, que es la primera fuente del Nilo.

La región que la rodea pareció un verdadero paraíso á los expedicionarios despues de los interminables días pasados en la selva de Arruwimi.

Stanley se explica perfectamente que Emin, que es alemán, haya entrado al servicio de su patria, y preste su concurso á la colonización alemana. El explorador norteamericano no cree que entre el imperio germánico é Inglaterra puedan surgir graves disensiones por los territorios del continente negro, pues en Africa hay lugar para todos.

Respecto á la region de los lagos será imposible colonizarla y explotar con provecho el país hasta tanto que se establezca una línea férrea que facilite la comunicación con la costa. Entonces el interior del Africa ofrecerá inmensas riquezas á los países civilizados y será una nueva América, cuyos productos introducirán una verdadera revolución en la industria.

El general Dabán.

Según escriben de Alicante á *El Ejército Español*, el general Dabán se encuentra alojado con su señora esposa en las habitaciones del gobernador del castillo de Santa Bárbara, mostrándose muy complacido de las atenciones de que es objeto por dicho gobernador, oficiales de la plaza, de administración militar y vecinos de Alicante.

Las habitaciones de los señores de Dabán se encuentran llenas de hermosas flores, regalo que diariamente reciben de la población.

El general habló poco de política con el corresponsal del periódico militar citado, haciendo constar únicamente que la nación no contará con un buen ejército hasta que venga un gobierno presidido por un general, que no dijo cuál sería.

El visitante no tuvo tiempo de hablar más, porque el *centinela-reloj* dió las siete de la tarde, á cuya hora se cierra la puerta del fuerte.

El centinela-reloj es un soldado de los cien que guarnecen la fortaleza, que tiene la obligación de repetir con una campana todas las horas que dá el reloj de la casa consistorial de Alicante.

Instrucción Pública.

La Dirección general de Instrucción pública ha nombrado los siguientes vocales para formar los tribunales de oposiciones á escuelas públicas, vacantes en este distrito universitario: Para el tribunal de escuelas superiores y elementales de niños á D. Agustín Rius, profesor de escuela pública, y suplentes á don Modesto Tomás y D. Miguel Bleach; profesor de enseñanza libre, á D. Espiridión Ferrando, y suplentes, á D. Buenaventura Solá y don Isidro Gallego Matias. Para el tribunal de escuelas superiores y elementales de niñas á D.ª Pilar Pascual, profesora de escuela pública, y suplentes, á D.ª Margarita Carbonell y D.ª Angela Oriol; profesor de enseñanza libre, á D. Antonio Lloret, y suplentes, á don José Vidal y D. Ignacio Paradell. Para el tribunal de escuelas de párvulos, á D. José Sala Martín, profesor de enseñanza libre, y suplentes, á D. Ramon Jornet y D. Miguel Buch; profesora de enseñanza libre, á D.ª Julia Montals, y suplentes, á D.ª Ana Griñon y D.ª Adelaida Clapera.

Sulfato de cobre.

REMEDIO PARA ATACAR EL MILDEW DE LA VIÑA

Superior calidad.—Pureza garantida.—Precios sumamente económicos.

Antonio Boxa. BARCELONA, 1.—GERONA.

Distracciones.

—Esto es insufrible, los negocios estan paralizados y no se vende absolutamente nada.

—¿Cómo que no se vende nada? Me parece que se queja V. de vicio. No hace todavía dos horas que he vendido yo mi gaban.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY. San Pedro de Verona. CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de Las Bernardas. En los domingos durará la exposición 7 horas á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las doce; por la tarde tres, empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

Teatro Principal.

Funcion para hoy Martes 29 Abril 1890. (4.ª DEL 2.º ABONO.)

Primera representación del sublime drama en tres actos, titulada LO SUBLIME EN LO VULGAR.

Y la preciosa comedia en un acto, EVA Y ADÁN.

A las 8 y media. Precios de costumbre.

TELÉGRAMAS.

Madrid 27.—Se ha elevado á sumaria el expediente instruido contra el brigadier Borbón.

Según un artículo que publica *El Imparcial*, una vez aprobado el sufragio los zorrillistas dejarán de ser revolucionarios y se dedicarán á la lucha en los comicios.

La France publica un telegrama de Roma, en el cual se afirma que en breve se celebrará en Turin una conferencia entre el rey Humberto, M. Carnot y el emperador de Alemania.

Aquí no se da crédito alguno á esta noticia.

Viena.—Los tipógrafos de esta capital han acordado secundar la huelga del 1.º de mayo. En su consecuencia, dejarán de publicarse todos los diarios de la tarde de dicho día y los de la mañana siguiente.

Entre los comerciantes de Buda-Pesth reina verdadero pánico por los sucesos que puedan desarrollarse el día 1.º de mayo.

Imp. de LA LUCHA á cargo de P. Vert.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto allijen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 11-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Espediciones: J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS: Barcelona: Borrel her^{es}, Camp her^{es}, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

Confites MIRET. --Curan la TOS.--Caja 4 reales.

Atendidos los maravillosos resultados de nuestros Confites-pectorales y el sin número de pedidos que de todas partes recibimos, para mayor facilidad de los pacientes, vendense desde hoy en las siguientes farmacias: Barcelona: Guasch, San Pablo, 1; Tarragona: Casas, Hospital, 24; Lérida: Blavia, Mayor, 81; Gerona: Vivas, Cort-Real, 17; Madrid: Sanjaume, Hornos de la Mata, 75; Villanueva: Rebordosa; Badalona: Surroca; Vendrell: Sanmiquel; Manresa: Bassols; Igualada: Bausili; Figueras: Deulleu; La Bisbal: Olmo; Palafrugell: Suñer; Bañolas: Morelló; Vich: Urgell, etc.—Al por mayor, dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico de Hospitalet (Barcelona).

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

al EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY & C^{ia}, 9^a, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

No se desconfie de la CURACION, por antiguo que sea el padecimiento, de las enfermedades NERVIOSAS tenidas por incurables, con las Pastillas Antiepilepticas de OCHOA (farmacéutico,) cuyos prodigiosos resultados son la admiración de enfermos que padecian la

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON Aferecia y mal de SAN PAU en Cataluña

20 y 30 años. Para más detalles, se dan prospectos GRATIS. Duque de Alba, 13, MADRID. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. 9-10

¡¡OJO!!

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabí, Paciano Torrés y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patronos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este Diario.

Se pone en venta una casa de planta baja y dos pisos, situada en la calle del Mar número 9 de la Villa de Blanes y pueden dirigirse á la propietaria Angela Trill y Oriol que habita en Llagostera estanco 3.º de Baldomero Bilbert para hacer el convenio de venta y entrega de documentos cuyo precio es muy cómodo y barato. 21-26

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de Paris, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

CÓDICO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos ván comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º-Madrid, entendiéndose pago adelantado.

PILDORAS DE BLANCARD
CON Ioduro de Hierro Inalterable
NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo. 1853 1855 PARIS

Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores frios, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clórosis (colores pálidos), Leucorrea (torres blancas), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc.

En fin, ofrecen á los practicos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B. — El Ioduro de hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exíjase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40
DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Aeroterapia.

GABINETE MÉDICO-NEUMÁTICO

Doctor A. Diaz de Liaño.

HOSPITAL 42 y 44, 2.º, BARCELONA.

Inhalaciones de Oxígeno, Nitrógeno, enemas de sulfuro de carbono, Electricidad.

Se practican toda clase de operaciones y se admiten enfermos á precios convencionales.

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA

VEINTE años de existencia.

Se publica todos los dias menos los siguientes á festivos.

Es el periódico de más lectura en su clase.

PRECIOS DE SUSCRICION.

| | |
|------------------------------------|---------------|
| Gerona, trimestre. | 4'50 pesetas. |
| Idem fuera de la capital | 5'00 » |
| Ultramar, id. en oro. | 18'00 » |
| Idem por un año, en oro. | 30'00 » |
| Extranjero, trimestre. | 7'50 » |

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm.º 4, piso 3.º, puerta 1.º